
ATA DA 100ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 08 DE DEZEMBRO DE 2020 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 

Campagnolo - Bruno Souza - Coronel Mocellin - Dr. 

Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 

Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 

Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé 

Lopes - João Amin – José Milton Scheffer – Julio 

Garcia – Kennedy Nunes - Laércio Schuster - 

Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 

Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 

– Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - 

Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda 

- Padre Pedro Baldissera - Paulinha – Renato Pike 

- Ricardo Alba – Rodrigo Minotto - Romildo Titon – 

Sargento Lima - Sergio Motta - Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Julio Garcia 

                     Mauro de Nadal  

                     Nilso Berlanda 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente, eletronicamente, aos 

senhores Deputados. 

 

A Presidência tem a honra de dar posse ao 

suplente de Deputado Renato Jardel Gurtinski, que 

substituirá, pelo período de 60 dias, o eminente 

Deputado Maurício Eskudlark.  

Dá conhecimento ao Plenário do Ato da 

Presidência n. 030-DL, de 2020, que concede 

licença ao senhor Deputado Maurício Eskudlark, 

pelo período de 60 (sessenta) dias, a contar de 08 

de dezembro do corrente ano, para tratar de 

interesse particular, oportunidade em que deu 

ciência do Ato da Mesa n. 017-DL, de 2020, que 

convoca o cidadão Carlos Humberto Metzer Silva,   



1º Suplente da Coligação 

PTB/PTC/PRTB/DC/AVANTE/PR/PPS, para ocupar cadeira 

de Deputado neste Poder.  

Informa que o Deputado Carlos Humberto Metzer 

Silva declina em função da licença que já foi 

citada pela Presidência e, em função desta 

licença, dá conhecimento do Ato da Mesa n. 018-DL, 

de 2020, que convoca o cidadão Renato Jardel 

Gurtinski, 2º Suplente da Coligação 

PTB/PTC/PRTB/DC/AVANTE/PR/PPS, para ocupar cadeira 

de Deputado neste Poder, por declínio do 1º 

Suplente, em decorrência do afastamento do 

Deputado Maurício Eskudlark, para tratar de 

interesse particular. 

Realizado o registro, o sr. Presidente convida 

o cidadão Renato Jardel Gurtinski, 2º Suplente da 

Coligação, para ocupar cadeira de Deputado neste 

Poder e a prestar o compromisso regimental em 

Plenário, em decorrência do afastamento do sr. 

Deputado Maurício Eskudlark.  

Comparece à tribuna o sr. Renato Jardel 

Gurtinski e presta o seguinte juramento: 

“PROMETO MANTER, DEFENDER E CUMPRIR A 

CONSTITUIÇÃO DO BRASIL E A CONSTITUIÇÃO DO ESTADO 

DE SANTA CATARINA, E OBSERVAR AS LEIS, 

DESEMPENHANDO LEAL E SINCERAMENTE O MANDATO QUE ME 

FOI OUTORGADO PELO POVO CATARINENSE.” 

Ato contínuo, o sr. Presidente convida o sr. 

Deputado, já empossado, Renato Jardel Gurtinski, 

para fazer a assinatura do Termo de Posse. 

(Pausa) [Taquígrafa: Sara]   

A Presidência declara empossado o Deputado 

Renato Jardel Gurtinski, no cargo de Deputado 

estadual e, antes de conceder a palavra, saúda com 

alegria, sua esposa Mariele; seus filhos Lucas e 

Augusto; o prefeito de Canoinhas, Gilberto Passos; 

o prefeito de Bela Vista do Toldo, Adelmo Alberti; 

o prefeito de Três Barras, Luiz Shimoguiri; e 

ainda os vereadores Jucelino Cardoso, Daniel 

Varella, Laudecir Gonçalves e Osmar Oliscovicz. 

 Concede a palavra ao eminente Deputado Renato 

Jardel, empossado no momento. 

 DEPUTADO RENATO PIKE (Orador) – Agradece a 

Deus, aos familiares e filhos, aos Prefeitos do 



planalto norte, aos Vereadores, aos amigos, a 

todos os Deputados que o apoiaram, e demais 

pessoas que estão no momento presentes à sessão, 

reconhecendo com muita gratidão o gesto do 

Deputado Maurício Eskudlark, que possibilitou 

substituí-lo nos dias de sua licença.  

Menciona que a região do planalto norte tem e 

precisa do apoio de todos os colegas 

Parlamentares, esperando que possam ajudar a sanar 

as dificuldades que a região está enfrentando em 

várias áreas. Reivindica a recuperação da rodovia 

SC-477, que já ceifou muitas vidas em acidentes, e 

que liga Canoinhas, Major Vieira, Monte Castelo e 

Papanduva; também mais efetivo para a Segurança 

Pública; condições para o Hospital Santa Cruz, que 

precisa urgente do conserto do tomógrafo, aparelho 

muito importante para a instituição.  Pede o apoio 

de todos os Deputados, junto ao Governo do Estado, 

para que se tenha êxito na busca de recursos, 

fazendo com que a região que está representando 

seja reconhecida e valorizada como merece, pois a 

mesma já foi à principal arrecadadora de impostos 

para Santa Catarina. 

Finalizando, reitera a importância de um 

representante para a região, e agradece mais uma 

vez a oportunidade ao Deputado Maurício Eskudlark. 

Agradece também ao Senador Jorginho Mello, ao 

Deputado Carlos Humberto, ao Deputado Nilso 

Berlanda e ao Deputado Ivan Naatz pela 

oportunidade conferida ao planalto norte, e 

reafirma ao Presidente Julio Garcia que está à 

disposição do povo catarinense e do Parlamento, 

votando matérias para o bem do povo catarinense. 

[Taquígrafa: Ana Maria]  

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) - Dá boas 

vindas, parabenizando o Deputado Renato, e afirma 

que o mesmo dará uma grande contribuição, 

representando uma região que contribui tanto para 

o Estado, e que já teve representação Parlamentar. 

Recorda o Deputado Neozildo Fernandes, Relator da 

Constituinte de 1989, com quem teve a honra de 

conviver e acompanhar o trabalho, e espera que o 

Deputado empossado repita essa atuação brilhante. 



 A Presidência concede a palavra pela ordem aos 

seguintes Deputados:  

 DEPUTADA PAULINHA – Com alegria saúda o amigo 

Pike, e deixa o depoimento de que conheceu uma 

pessoa magnífica e encantadora, um homem que tem o 

perfil, a vocação natural para servir. Acredita 

que o Parlamentar fará um grande trabalho pelo 

planalto norte, e se coloca à disposição, dizendo 

que o Parlamento fica honrado com a sua presença.  

 DEPUTADO NILSO BERLANDA – Cumprimenta o amigo 

Pike, parabenizando-o pelo momento especial. 

Lembra que também já foi suplente do Deputado 

Maurício Eskudlark e sentiu a mesma emoção neste 

primeiro discurso, com a presença de amigos e 

familiares. Parabeniza o Deputado pelo trabalho em 

prol da comunidade de Canoinhas, e coloca-se à 

disposição, dizendo que deseja participar em ações 

pelo bem da região.  

 DEPUTADO IVAN NAATZ – Diz que uma alegria ver 

o Deputado Pike fortalecendo o time do PL, e 

registra que também já passou pela condição de 

suplente duas vezes. Afirma que chegar à Alesc é 

um exercício de muito suor, muito trabalho e 

dedicação e conhece a importância de estar nesta 

tribuna. Cita que não existe Deputado suplente, só 

existe Deputado, e este orgulha, além da sua 

família, os seus Pares, o Partido, e também toda a 

sua região, planalto norte, que agora tem um 

representante aqui, na busca de mais recursos. Dá 

boas-vindas ao Deputado, colocando-se à 

disposição, e fala da certeza que logo o mesmo 

estará ocupando em definitivo uma cadeira no 

Parlamento.  

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Comenta que está 

licenciado, e declara que está com a consciência 

tranqüila em oportunizar este momento ao Deputado 

Pike. Parabeniza-o e também a sua família, 

afirmando a certeza de que fará um grande mandato, 

apesar do curto período, pois é uma pessoa de bem, 

trabalhando pelo bem das pessoas.  

 DEPUTADO KENNEDY NUNES – Saúda o Deputado 

Pike, afirmando a sua parceria para o que 

precisar. Torce para que possa voltar, 

representando o planalto norte, e deixa o seu 



abraço, desejando muita sorte, e informando que 

encontrará muito trabalho. [Taquígrafa: Sara]  

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 

boas-vindas ao Deputado Renato, desejando um 

excelente trabalho neste período em que estará no 

Parlamento defendendo o Estado e os catarinenses. 

 Passa ao horário reservado às Breves 

Comunicações.   

 

********** 

Breves Comunicações 

  

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Traz à tribuna tema alusivo à data comemorativa 

dos 60 anos da sociedade Brasil-Alemanha, com 

intenso trabalho em prol da aproximação 

socioeconômica, cultural, científica entre os dois 

países, fortalecendo uma relação que iniciou com a 

chegada dos primeiros imigrantes alemães ao 

Brasil. 

Cita que em Santa Catarina isso aconteceu em 

1828, com a fundação da primeira colônia germânica 

em São Pedro de Alcântara, e depois as demais que 

se seguiram, como a colônia Blumenau, no ano de 

1850, pelo filósofo alemão dr.  Hermann Blumenau.  

Relata que a relação Brasil-Alemanha está no DNA 

da história e no desenvolvimento do Estado 

catarinense.  

Procede a apresentação de vídeo que mostra o 

vereador Sylvio Zimmermann, de Blumenau, falando 

da importância da Sociedade Brasil/Alemanha. 

 Comenta que o Brasil é o parceiro mais 

importante da Alemanha na América do Sul, 

mencionando que a Sociedade Brasil Alemanha é uma 

instituição privada, foi fundada em 1960, pelo Dr. 

Hermann Gorgen e outros, e se destacou por sua 

luta contra o nazismo, recebendo asilo político do 

governo brasileiro durante a Segunda Guerra 

Mundial.  

Encerra, narrando que a dívida de gratidão 

pelo asilo recebido, fez com que o Dr. Hermann 

determinasse o rumo de sua vida, pois desenvolveu 

ações concretas para criar e solidificar uma ponte 

entre os dois países com base em interesses 



públicos, abrindo portas para empresas brasileiras 

e alemãs, com troca de tecnologia para várias 

indústrias. Registra também, seu respeito e 

admiração pela história e trabalho desenvolvido 

pela Sociedade Brasil-Alemanha. [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

 

DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Comenta que a 

apologia ao crime e a hipocrisia andam juntas no 

Brasil, através das mentiras que são defendidas.  

Lembra que foi acusado de fazer apologia ao 

crime, foi muito atacado nas redes sociais, na 

mídia e por movimentos feministas, e até por 

colegas, que interpretaram mal a sua fala.  

Apresenta vídeo para ilustrar sua fala, 

mostrando que as mesmas coisas são ditas por 

outras pessoas, até ligadas a Rede Globo, e não 

recebem as mesmas críticas.  

Critica a tentativa dos Vereadores de 

Florianópolis em conceder título de cidadão 

honorário ao artista Gilberto Gil, justificando 

que o mesmo nada fez por este município, mas 

felizmente desistiram da homenagem. 

Questiona aqueles que fazem apologia às 

drogas, mostrando vídeo de pessoas que defendem o 

uso da mesma. Também cita a apologia a assaltantes 

e bandidos feita por jornalistas e pessoas de 

esquerda, e repudia tais declarações.   

 Conclui, afirmando que a sociedade está 

doente, e atitudes têm que ser tomadas para 

resgatar os valores, caso contrário será um grande 

caos. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Reporta-se à 

comissão de Turismo, a qual presidiu em 2019 e no 

atual ano, para dizer que os trabalhos feitos pela 

referida comissão sempre almejaram o 

fortalecimento do turismo catarinense junto às 

entidades do setor, salientando que o mercado de 

turismo no Estado tem todas as condições para 

prosperar, crescer e se fortalecer. 

 Igualmente, menciona que em março ocorreu o 

fechamento dos parques termais catarinenses, sendo 

que no mês atual ainda permanecem fechados, e 



exemplifica a comunidade de Piratuba, que depende 

do fortalecimento do turismo e está inativa; bem 

como Machadinho, Caldas da Imperatriz, indagando 

sobre a sobrevivência dos mesmos, bem como dos 

parques aquáticos catarinenses, os quais também 

representam geração de emprego e renda, e diz que 

falta uma diretriz específica para essas 

atividades. Também, percebe o desencontro de 

informações entre as secretarias, como da Santur e 

da Saúde, e enfatiza que deve haver consonância 

entre os órgãos a respeito dos protocolos para dar 

segurança ao setor de turismo. 

 Deputado Nilso Berlanda (Aparteante) – 

Demonstra a mesma preocupação com relação ao 

turismo no Estado. Afirma que é um setor gerador 

de desenvolvimento econômico, e cita a cidade de 

Piratuba, que pede socorro e um olhar generoso na 

busca da solução. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSL 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Dá boas- 

vindas ao Deputado Renato Pike, representante de 

Canoinhas, no Parlamento catarinense. 

 Ao se reportar à fala dos srs. Deputados que o 

antecederam, diz que concorda com o Deputado Jessé 

Lopes em relação à apologia. Também refere-se aos 

anúncios que são feitos quanto ao combate do 

coronavírus, após passar as eleições municipais. 

Afirma que corrupção é crime, e indaga se o 

horário político pode ser considerado apologia ao 

crime. Menciona, também, que está se discutindo 

amplamente as ações que o Governo do Estado está 

tomando para controlar a disseminação do contágio 

da Covid-19.  

 Salienta que o Governo Federal aportou cerca 

de R$ 1,4 bi dentro do Estado de Santa Catarina 

para ser utilizado no combate da pandemia, e diz 

que não entrará no mérito daquilo que se deixou de 

fazer, mas é preciso saber para onde está indo o 

dinheiro. Ainda, cita o dinheiro que a Assembleia 

Legislativa disponibilizou, bem como as emendas 



destinadas pelos 40 Deputados, ao falar que as 

pessoas questionam os Parlamentares, querendo 

saber quais ações estão sendo tomadas, relativas 

aos quase dois bilhões que foram empenhados, pois 

está próximo de completar um ano de convivência 

com o coronavírus, e perguntam onde está todo esse 

dinheiro, já que os representantes do povo não 

conseguem explicar o que se está fazendo. 

Finalmente, reafirma que propaganda eleitoral 

enganosa também é apologia ao crime de corrupção, 

porque é favorecimento a alguém que não vai 

cumprir o que falou ao assumir prefeituras, ao se 

referir àqueles que propagaram que não haveria 

mais decretos de fechamento e que investiriam em 

kits para tratamento da doença, mas não cumpriram 

suas promessas. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: NOVO 

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Informa que, 

na semana anterior, a Casa aprovou a 

essencialidade dos serviços educacionais, e agora 

necessita da sanção do Governador para que as 

escolas possam retomar suas atividades. 

Comenta que existem fake news, afirmando que a 

Assembleia Legislativa de Santa Catarina aprovou o 

retorno às aulas de forma irrestrita, sem 

protocolo algum. Desaprova essas notícias falsas, 

e deixa claro que a Casa aprovou a essencialidade 

da educação e a liberdade para as escolas 

voltarem, permitindo que o Poder Executivo 

estabeleça os protocolos de segurança. 

Afirma que a Casa votou de acordo com as 

recomendações da ciência, Unesco, Unicef, OMS e 

associações médicas. Acrescenta que o Conselho 

Regional de Medicina de Santa Catarina respondeu, 

na presente data, favorável ao retorno das aulas. 

Entende que agora é necessário parar de dar 

ouvidos às vozes que pregam a anticiência e a 

desinformação, e solicita ao Governador Carlos 

Moisés que sancione o projeto imediatamente, para 

que a educação de Santa Catarina retorne. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PSD 



DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Posiciona-se 

contra o Decreto nº970, de 04 de dezembro de 2020, 

de autoria do Governo do Estado, que trata de 

restringir a circulação e aglomeração de pessoas 

em espaços, públicos e privados, e em vias 

públicas entre meia noite e cinco horas. 

Registra que, na data anterior, protocolou, no 

STJ, um habeas corpus coletivo com a finalidade de 

garantir aos catarinenses o livre direito de ir e 

vir, contrariando o decreto do Governador Carlos 

Moisés. Argumenta que não faz sentido a restrição 

de horário, pois o coronavírus está presente em 

qualquer horário do dia. 

Relata que em Umuarama, no Paraná, o Prefeito 

decretou a proibição das pessoas caminharem entre 

21h e 05h. Acrescenta que o presidente do STF, 

Dias Toffoli, confirmou a decisão do Tribunal de 

Justiça do Paraná, que suspendeu o toque de 

recolher do Prefeito de Umuarama. 

Informa que não existe na legislação algo que 

dê direito a uma autoridade estadual estabelecer 

toque de recolher, exceto em casos de guerra ou 

estado de sítio, decretado apenas pelo Presidente 

da República. 

Comenta que aguarda o resultado do habeas 

corpus protocolado no STJ, para que seja concedida 

medida liminar na intenção de anular o decreto do 

Governador. Relata que também protocolou uma 

proposta de sustação deste ato, com a intenção de 

revogar o toque de recolher. 

Lamenta que os policiais, ao invés de estarem 

prendendo criminosos, estão efetuando ações para 

prender cidadãos comuns que estão trafegando em 

horário não permitido pelo decreto. Encerra o 

discurso, lamentando o toque de recolher 

estabelecido pelo Governo de Santa Catarina. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PDT 

DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Expõe 

preocupação com o novo decreto emitido pelo 

Governo do Estado, que impõe restrições de 

circulação de pessoas em espaços públicos e 

privados após as 23 horas. 



Comenta pronunciamento do deputado Ivan Naatz 

sobre a economia dos municípios turísticos 

litorâneos e de cidades que sediam parques de 

águas termais. Ressalta que a defesa da proteção 

da vida tem que estar em primeiro lugar, porém 

deve haver bom senso e equilíbrio ao pensar nas 

limitações impostas aos municípios que dependem 

exclusivamente da atividade turística. 

[Taquigrafia: Roberto] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Discorre 

sobre visita do Governador ao oeste catarinense e 

o anúncio de medidas de combate à estiagem. 

Registra que Carlos Moisés esteve em 

Pinhalzinho e foi recebido por lideranças da 

agricultura familiar, onde recebeu relatório, 

contendo reivindicações importantes para socorrer 

o pequeno agricultor, o qual enfrenta problemas 

devido à estiagem e a situação de precariedade das 

rodovias. Informa que o Governador ouviu o relato 

das autoridades sobre as dificuldades enfrentadas 

pela população local. 

Agradece o Governador por se fazer presente na 

região e por anunciar medidas de melhoria, bem 

como faz pedido para que sejam destinados mais 

recursos ao oeste do Estado. 

Comenta, também, a reunião do chefe do 

Executivo com um grupo de voluntários da campanha 

AME SOFIA HELENA, que trata das crianças 

catarinenses diagnosticadas com Atrofia Muscular 

Espinhal. Destaca que o encontro resultou na 

formulação de decreto que isenta o ICMS dos 

medicamentos usados no tratamento da doença. 

[Taquigrafia: Roberto] 

 

Partido: PL 

DEPUTADO RENATO PIKE (Orador) – Agradece a 

oportunidade concedida pelo Partido Liberal de 

falar à população catarinense. 

Retorna à algumas questões pontuais do 

planalto norte, sendo uma delas a SC-477, que liga 

os municípios de Canoinhas, Major Vieira, Monte 

Castelo e Papanduva, e está há mais de 20 anos sem 



manutenção adequada.   Lembra que a culpa não é só 

deste Governo, mas de anteriores que só fizeram 

promessas, e que até a data de hoje nada foi 

feito.  

Solicita o apoio dos demais Parlamentares para 

que abracem a causa desta rodovia, e pede 

sensibilidade tanto do Governo do Estado quanto do 

próprio Secretário de Infraestrutura.  

Comenta sobre a SC-120, que atende cerca de 7 

a 10 mil moradores ao seu redor, e no Governo 

passado foi realizado um convênio para que os 

municípios cuidassem dessa rodovia do Estado, 

porém os recursos não chegaram.  

Discorre sobre a atual situação da rodovia, a 

qual tem cerca de 70 quilômetros de estrada de 

chão, e pede que seja feito um projeto e os 

próximos Governos atendam esta demanda. 

Fala sobre o Hospital Santa Cruz, o qual 

atende mais de 100 mil habitantes, e vem passando 

por dificuldades, pois todo custeio esta recaindo 

sobre o município de Canoinhas. Pede ao Secretário 

da Saúde que olhe para esta região e novamente 

solicita a realização de convênio para ajuda no 

combate da Covid-19. 

Finalmente, lamenta a questão da Segurança 

Pública na região, pois em muitos municípios há 

falta de efetivo, e pede que o Governo invista em 

equipamentos para o setor.  [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADA ADA DE LUCA (Oradora) – Comenta sobre 

a informação anunciada pela empresa ENGIE para a 

desativação do complexo termoelétrico da Jorge 

Lacerda, em Capivari de Baixo, até o ano de 2025, 

tendo início em dezembro de 2021. 

Lembra que esta é a única usina que efetua a 

compra de carvão mineral em todo o sul do Estado, 

e discorre sobre as negociações deste material, 

que não avançaram. Diz que algumas possibilidades 

já estão postas para evitar a desativação do 

complexo em três etapas nos anos de 2021, 2023 e 

2025.  



Fala que também existem outras possibilidades, 

principalmente a concretização da venda do 

complexo para outra empresa. Acredita que o 

caminho é viabilizar uma solução que envolva o 

Governo Federal, o que evitaria o fechamento de 20 

mil postos de trabalhos na região. 

Informa que o Ministro das Minas e Energia 

receberá uma comitiva de representantes do sul do 

Estado, e destaca a importância do trabalho 

conjunto, unindo forças para que este momento seja 

o melhor para Santa Catarina.  

Discorre sobre a importância do setor da 

mineração para o Estado e sua história. Finaliza, 

comentando sobre os danos ambientais causados no 

passado e que, hoje, as práticas são limpas e 

sustentáveis, tais como as áreas degradadas 

recuperadas.  

Parabeniza o Grupo ND pelo início das 

atividades da emissora de televisão em Criciúma, 

afirmando que a ampliação das atividades da ND 

Record na região sul serão de grande relevância e 

visibilidade para o Estado e o País. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

  

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) - Dá início 

a pauta da Ordem do Dia. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0006/2020, de autoria do Governador do 

Estado, que altera o art. 183 da Lei nº 14.675, de 

2009, que institui o Código Estadual do Meio 

Ambiente, e estabelece outras providências. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Agricultura e Política 

Rural; e de Turismo e Meio Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0043/2020, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, que dispõe sobre a 

conscientização dos direitos dos animais 

domésticos e silvestres nas escolas públicas e 

privadas de ensino fundamental e médio, e adota 

outras providências. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Educação, Cultura e 

Desporto; e de Turismo e Meio Ambiente. 

 Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcius Machado. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado com votos contrários dos srs. 

Deputados Jessé Lopes e Bruno Souza.  

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0159/2019, de autoria dos Deputado(s) 

Marcius Machado e Sargento Lima, que adiciona o § 

9º ao art. 23 da Lei nº 16.673, de 2015, que 

dispõe sobre a criação da Agência de Regulação de 

Serviços Públicos de Santa Catarina (ARESC) e 

estabelece outras providências. 

 Conta com parecer favorável da Comissão de 

Finanças e Tributação; e parecer contrário da 

Comissão de Economia, Ciência, Tecnologia, Minas e 

Energia. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados Bruno Souza, Marcius Machado e Jessé 

Lopes.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado com votos contrários dos Deputados 

Brunos Souza e Jessé Lopes.  

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0229/2019, de autoria do Deputado Moacir 

Sopelsa, inclui no calendário oficial de eventos 

do Estado de Santa Catarina o Dia de Cooperar (Dia 

C) e adota outras providências. 



 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Economia, Ciência, 

Tecnologia, Minas e Energia. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0276/2019, de autoria do Deputado Luiz 

Fernando Vampiro, que dispõe sobre a 

comercialização de cerveja artesanal nos eventos 

realizados com recursos públicos no Estado de 

Santa Catarina e adota outras providências. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Finanças e 

Tributação; e parecer contrário da comissão de 

Economia, Ciência, Tecnologia, Minas e Energia. 

 Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Bruno Souza.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado com votos contrários dos srs. 

Deputados Bruno Souza e Jessé Lopes.  

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0288/2020, de autoria do Deputado Neodi 

Saretta, que denomina Angelo Raimundo Parisotto o 

Contorno Viário de Jaborá, km inicial 0,00 

(entroncamento SC-355) - km final 2,623 

(entroncamento acesso a Jaborá).  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Transportes e 

Desenvolvimento Urbano. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0306/2020, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, que altera o Anexo Único da Lei 

n° 16.722, de 2015, que "Consolida as Leis que 

conferem denominação adjetiva aos Municípios 

catarinenses", para corrigir a grafia da 

denominação adjetiva conferida ao Município de 

Jaraguá do Sul, adotando-se, pois, Capital 

Catarinense do Strudel.  

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Turismo e Meio 

Ambiente. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0314/2019, de autoria do Deputado 

Coronel Mocellin, que dispõe sobre o sigilo das 

informações pessoais dos Agentes Públicos da 

Secretaria de Segurança Pública e da Secretaria da 

Administração Prisional. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 

e Serviço Público; e de Segurança Pública. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado.  

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0342/2020, de autoria do Governador do 

Estado, que autoriza o Poder Executivo a 

formalizar aditivo ao Contrato de Refinanciamento 

de Dívidas nº 12/98/STN/COAFI, firmado com a União 

com base na Lei federal nº 9.496, de 1997, e na 



Medida Provisória federal nº 2.192-70, de 2001, 

para estabelecimento das alterações autorizadas 

pela Lei Complementar federal nº 173, de 2020. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Finanças e 

Tributação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado, com a abstenção da Deputada Luciane 

Carminatti.  

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0391/2019, de autoria do Deputado 

Kennedy Nunes, que obriga as concessionárias 

prestadoras de serviço de fornecimento de energia 

elétrica do Estado de Santa Catarina, a 

disponibilizar de forma impressa na conta de 

energia, ou em folha anexa, a fotografia do 

equipamento de aferição no momento da leitura do 

consumo, correspondente ao período faturado. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Trabalho, 

Administração e Serviço Público; e parecer 

contrário da comissão de Economia, Ciência, 

Tecnologia, Minas e Energia. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado, com votos contrários dos srs. 

Deputados Bruno Souza, Jessé Lopes, e João Amin; e 

a abstenção do Deputado Dr. Vicente Caropreso.  

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0483/2019, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, que altera a Lei nº 12.854, de 

2003 (Código Estadual de Proteção aos Animais), a 

fim de incluir a garantia de disponibilização de 

alimento e/ou água aos animais que estão na rua, 

pelos cidadãos em espaços públicos no Estado de 

Santa Catarina. 



 Conta com parecer contrário da comissão de 

Constituição e Justiça; e parecer favorável das 

comissões de Trabalho, Administração e Serviço 

Público; e de Turismo e Meio Ambiente. 

 Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcius Machado.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0494/2019, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, que assegura aos portadores de 

diabetes o direito ao atendimento 

preferencial/prioritário na realização de exames 

em jejum em laboratórios, clínicas, hospitais da 

rede pública e privada no âmbito do Estado de 

Santa Catarina. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Trabalho, Administração 

e Serviço Público; de Economia, Ciência, 

Tecnologia, Minas e Energia; e de Saúde. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado com voto contrário do sr. Deputado 

Bruno Souza.  

 Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0499/2019, de autoria do Deputado 

Kennedy Nunes, que institui, no âmbito do Estado 

de Santa Catarina, a Semana de Combate ao 

Contrabando e Valorização da Legalidade. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Economia, Ciência, 

Tecnologia, Minas e Energia. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei Complementar n. 0016/2020, de 

autoria do Tribunal de Justiça do Estado, que 

altera a Lei Complementar nº 706, de 2017, que 

regulamenta a alínea "b" do inciso II do § 2º do 

art. 101 do Ato das Disposições Constitucionais 

Transitórias da Constituição Federal. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 

(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA  

DEPUTADO ALTAIR SILVA sim 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO sim 

DEPUTADO BRUNO SOUZA sim 

DEPUTADO CORONEL MOCELLIN sim 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO sim 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 

DEPUTADO FELIPE ESTEVÃO  

DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  

DEPUTADO IVAN NAATZ  

DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 

DEPUTADO JERRY COMPER sim 

DEPUTADO JESSÉ LOPES sim 

DEPUTADO JOÃO AMIN sim 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER sim 

DEPUTADO JULIO GARCIA  

DEPUTADO KENNEDY NUNES  

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER sim 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI  

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO  

DEPUTADO MARCIUS MACHADO sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADA MARLENE FENGLER  



DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 

DEPUTADO MILTON HOBUS  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA  

DEPUTADO NAZARENO MARTINS sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO NILSO BERLANDA sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA  

DEPUTADA PAULINHA sim 

DEPUTADO RENATO PIKE  

DEPUTADO RICARDO ALBA sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO sim 

DEPUTADO ROMILDO TITON  

DEPUTADO SARGENTO LIMA  

DEPUTADO SERGIO MOTTA sim 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI sim 

DEPUTADO VOLNEI WEBER  

    Votação nominal realizada de forma híbrida 

digital e manual. O senhor Presidente, Deputado 

Julio Garcia, acolheu as manifestações dos(as) 

Deputados(as): Ada Faraco De Luca, Luciane 

Carminatti, Moacir Sopelsa e Romildo Titon, 

favoráveis ao projeto,fora do sistema eletrônico 

de votação. Totalizando assim 27 votos, sendo 27 

sim, zero não e nenhuma abstenção. 

Está encerrada a votação. 

Votaram 27 srs. deputados. 

Temos votos 27 “sim”, nenhum voto “não” e 

nenhuma abstenção. 

A matéria está aprovada em sede de primeiro 

turno. 

Ex officio, discussão e votação do Projeto de 

Lei. n. 0283/2019, de autoria do sr. Deputado 

Bruno Souza, que acrescenta parágrafos ao art. 8º 

da Lei n. 5.684, de 1980.  

 A Mesa recebe uma emenda de Plenário ao 

projeto e, cumprindo o Regimento Interno, a 

matéria volta a tramitar nas comissões. 

A Presidência encerra a presente sessão, e 

convoca outra, extraordinária, às 16h35, para 

votação do segundo turno do PLC n. 0016/2020, e a 

redação final dos demais projetos. 

 Está encerrada a sessão. 

(Ata sem revisão dos oradores)  

[Transcrição e revisão: Taquígrafa Sara]  


